

## **ПРОБЛЕМА ВЗАИМОСВЯЗИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА И ИНВЕСТИЦИЙ В ТЕКСТИЛЕ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ И ПРИКЛАДНОЙ АСПЕКТ**

*Н.А.КВАШНИНА*

**(Ивановский государственный университет)**

В ходе исследования проблемы взаимосвязи экономического роста и инвестиций на мезоэкономическом уровне с уточнением особенностей этой взаимосвязи в условиях депрессивных регионов возникла необходимость обращения к изучению этой проблемы в текстильной отрасли. Это обусловлено тем, что текстиль в таком регионе, как Ивановская область, выступает регионообразующей отраслью, от состояния развития которой во многом зависит экономический рост в самом регионе.

Что же касается отрасли, то на протяжении постдефолтного периода она проявляет разнонаправленные тенденции развития. С одной стороны, четко прослеживается тенденция потери ею своих позиций на внутреннем рынке и свертывание производства. С другой стороны, она демонстрирует экономический рост при незначительных инвестициях и убыточности текстильных предприятий. В настоящей статье автором предпринята попытка разобраться в особенностях экономического роста с учетом инвестиционной состав-

ляющей и высказать принципиальные суждения в отношении взаимосвязи экономического роста и инвестиций вообще и в текстиле в частности.

Обратимся сначала к теоретической модели взаимосвязи экономического роста и инвестиций, которая определяет схему-анализ для изучения этой взаимосвязи на практике. Теоретическая модель построена по принципу "семи лучей", а именно: выделяется семь основных элементов и между ними устанавливаются отношения порождения, ограничения и изменения (конструктивные и деструктивные отношения).

Выделение семи основных элементов взаимосвязи экономического роста и инвестиций: целеполагания, предпосылок, источников финансирования инвестиций, направлений инвестирования, механизма взаимодействия, качества управления и типологии экономического роста стало возможным благодаря применению четырех методологических подходов к исследованию этой проблемы. Представленные элементы отличаются универсальностью и

могут применяться на любом уровне экономики, однако отдельные нюансы взаимосвязи экономического роста и инвестиций трудно выявить на уровне макро- или микроэкономики. Вот почему исследования на уровне промышленных комплексов приобретают актуальность и практическую значимость.

Если речь идет о проблеме взаимосвязи экономического роста и инвестиций, то главной целью является обеспечение экономического роста на основе инвестиционного процесса. Эта цель может быть дифференцирована и конкретизирована в зависимости от уже существующего типа экономического роста.

Если, например, для отрасли характерно расширенное воспроизводство с интенсивным процессом накопления, создающим предпосылки для активного инвестирования, то стратегическая цель ее развития корректируется в плане темпов экономического роста и их поддержания, перехода на принципиально новый, более прогрессивный вид экономического роста – инновационно-инвестиционный. В этом случае цель оказывает влияние на экономический рост, видоизменяя ее путем выбора новых приоритетов в инвестировании.

Когда же промышленному комплексу присущи инерционное развитие и тип роста, квалифицируемый как рост без инвестиционного натиска, то в этом случае основной целью должен стать запуск инвестиционного процесса. При этом цель развития отрасли может быть дифференцирована поэтапно, сначала ставится задача преодоления депрессивности и оживления производства на основе замещающих инвестиций и только затем – реализация задачи активизации инвестиционного процесса, который со временем может привести к инвестиционно зависимому виду экономического роста.

Таким образом, цели развития отрасли испытывают на себе стимулирующее или дестимулирующее влияние со стороны экономического роста и вместе с тем оказывают прямое воздействие на его видовые особенности. Цели зависят и от со-

стояния инвестиционного потенциала, доступности широкого круга источников финансирования инвестиций. И чаще всего возникает пучок целей – это и рост объема производства, и структурные преобразования, и модернизация производства, и повышение конкурентоспособности, и реструктуризация предприятий, и развитие институциональной среды, и др.

Что касается текстильной промышленности в регионе, то ее основной целью становится сохранение себя как самостоятельной национальной отрасли. Без поддержки со стороны государства, особенно в инвестиционной сфере, добиться реализации обозначенной выше цели становится все труднее.

Вследствие того, что основы взаимосвязи экономического роста и инвестиций закладываются предпосылками экзогенного и эндогенного свойства, для обеспечения экономического роста на основе инвестиционного процесса в текстиле значение приобретают отношение государства и его заинтересованность в развитии данной отрасли, что должно найти отражение в государственной промышленной политике, и собственный инвестиционный потенциал этой отрасли.

Думается, что не совсем уместно оценивать инвестиционный потенциал с точки зрения лимитирующих факторов, в частности, финансовых ресурсов. Более эффективным является расширительный подход с позиций системы компонент, которого придерживаются многие исследователи, в частности, и автор статьи.

Объективное представление о возможностях инвестиционного процесса и роста производства дает анализ ресурсного обеспечения, трудового, производственного, инновационного, инфраструктурного потенциала, институциональных особенностей, финансового состояния, кредитной истории отрасли, информационного обеспечения, рыночного фактора. И когда в таком ракурсе оцениваются возможности текстильной отрасли, то оказывается, что она может обеспечить себе утраченные позиции, но обязательно при условии изменения отношения к ней правительства.

Рассчитывать на иностранные инвестиции в эту отрасль не стоит, поскольку иностранные инвесторы в российских текстильных предприятиях видят конкурентов для своих производителей. Следовательно, надо полагаться только на отечественные инвестиции, тем более что на российском рынке существуют значительные экономические ниши, которые могут быть заполнены именно отечественным текстилем.

Важнейшим элементом взаимосвязи экономического роста и инвестиций являются источники финансирования инвестиций. Вопрос "где взять деньги для осуществления инвестиций?" всегда актуален. Придерживаясь принципа деления источников на традиционные и нетрадиционные, исходим из того, что чем их больше, тем меньше необходимость в перераспределительных мерах и тем большее стимулирующее воздействие оказывают они на расширение производства. В связи с вышесказанным создание условий для расширения источников финансирования инвестиций на основе институциональных изменений выступает предпосылкой экономического роста в текстиле.

В текстильной отрасли источниками финансирования инвестиций могли бы стать кредиты банков, сбережения населения, синдицированное и венчурное кредитование, проектное кредитование, но при условии понижения процентной ставки до уровня хотя бы европейской, соблюдения института гарантий со стороны государства и наличия "банка" привлекательных инвестиционных проектов в отрасли. При том, что доля инвестиций в основной капитал текстильной промышленности (ядра региональной экономики) на протяжении 1999...2003 гг. держится на уровне 6...5% [1, с.324], [2, с. 42] от общего объема региональных инвестиций, основным источником финансирования инвестиций выступают собственные средства предприятий (прибыль, амортизационные отчисления, доходы от продажи ненужного имущества, арендная плата). Исключением является ОАО "Тейковотекстиль", которое входит в состав ФПГ "Альянс "Русский текстиль" и которое в 2003 г. получило

800 млн. руб. инвестиций на приобретение нового оборудования по производству широкополотенных тканей.

В целом же при сегодняшнем положении отрасли для запуска инвестиционного процесса, обновления основного капитала и обеспечения расширенного воспроизводства на базе структурных изменений и инновационных процессов в отрасли необходимы целевые государственные инвестиции в отрасль. В связи с этим приведем статистику по государственным инвестициям: в России их доля составляет порядка 2% ВВП по данным 2003 г. Для сравнения: в США в последние годы (1999...2003 гг.) были на уровне 3,4%, в Европе – 2,8...3,0%, в Японии – 6,2...7,8%, в новых индустриальных странах Азии – 6,6...8,2% ВВП [3, с.234...237].

Источники, формы и размер финансирования инвестиций стимулируют соответствующие направления помещения капитала. В зависимости от того, куда помещаются инвестиции в отраслях материального производства, определяются тип инвестиций и видовая специфика экономического роста.

Инвестиции, направляемые на обновление основного капитала, на пополнение нематериальных активов, на приобретение материальных оборотных средств, на модернизацию или реконструкцию, на разработку новых видов товаров и услуг, повышение качества менеджмента и подготовки кадров, в соответствии с воспроизводственным подходом обеспечивают накопление капитала и предпосылки расширенного воспроизводства. Если доверять выбор приоритетного направления инвестирования объективным экономическим законам (законам специализации производства, прибыли, масштаба производства, конкуренции), то преимущество будет отдано тем, которые смогут обеспечить получение максимальной прибыли, эффект снижения издержек производства, сравнительные преимущества.

В действительности, выбор приоритетных направлений является результатом политического процесса и не свободен от воздействия "групп влияния". В текстиль-

ной промышленности, которая сама по себе является "узким местом" в развитии региональной экономики, приоритетными направлениями инвестирования являются вложения в обновление производственного аппарата, который достаточно сильно изношен, в разработку новых технологий и новых видов ткани, подготовку кадров и менеджмент. Игнорирование этих направлений инвестирования усугубляет те проблемы, которые существуют на многих ивановских предприятиях, даже тех, что неплохо работают в рыночных условиях – НИМ, ЗиМа, БИМ.

Следующим элементом теоретической модели взаимосвязи экономического роста и инвестиций является механизм этой взаимосвязи, представляющий собой набор объективных и субъективных регуляторов инвестиционного процесса, нацеленных на обеспечение экономического роста. К первым относится действие объективных экономических законов, которые устанавливают не только детерминированную взаимосвязь между инвестициями и экономическим ростом, но и обеспечивают взаимодействие между ними. Так, под воздействием закона прибыли определяются цели инвестиционной деятельности, закона конкуренции – направления инвестирования, закон спроса и предложения акцентирует внимание на определенных источниках инвестирования. А такие законы, как закон экономии времени, закон концентрации и централизации производства и капитала, закон накопления, закон интеграции и диверсификации производства, и др., вносят коррективы в процесс формирования предпосылок экономического роста.

Если механизм инвестиционного процесса ограничить только действием объективных экономических законов, то неминуемо возникнет стихийность и неуправляемость в инвестиционной сфере. С этой точки зрения текстиль становится мало привлекательной отраслью в инвестиционной сфере. По этой причине наряду с объективными регуляторами механизм инвестиционного процесса должен включать в себя и субъективные регуляторы, к которым относятся инструменты промышлен-

ной и других видов экономической политики.

Назначение этих инструментов состоит в стимулировании инвестиционной активности, расширении инвестиционных возможностей всех субъектов экономики, однако зачастую в действительности их действие оборачивается со знаком "минус" и они превращаются в антистимулы инвестиционной деятельности и экономического роста. Применение налоговых льгот по инвестиционным кредитам, введение таможенных преференций на ввозимое текстильное оборудование и хлопок, снижение процентных ставок по кредитам для предприятий текстильной отрасли и многое другое следует рассматривать как инструменты взаимосвязи инвестиций и экономического роста, способствующие расширенному воспроизводству в отрасли.

От того, насколько эффективно и продуктивно управление в отрасли, зависит достижение поставленных целей, выбор направлений инвестирования, поиск новых и создание условий для расширения традиционных источников финансирования инвестиций. Качество управления, безусловно, во многом является результатом тех инструментов механизма взаимосвязи и взаимодействия, которые применяются на практике, но и само по себе оно может рассматриваться как один из факторов, формирующих предпосылки нового витка инвестиционной деятельности, а следовательно, и расширения воспроизводства. Вследствие этого качество управления в итоге определяет тип экономического роста и его видовые особенности.

При рассмотрении качества управления как элемента теоретической модели взаимосвязи экономического роста и инвестиций большое значение приобретает человеческий фактор. Знание, опыт, умение и навыки людей, осуществляющих инвестиционную деятельность, принимающих инвестиционные решения, оказывают определяющее воздействие на качество управления процессом этой взаимосвязи.

Качество управления в сочетании с механизмом взаимосвязи и взаимодействия создают определенную инвестиционную

атмосферу, то есть влияют на формирование определенной модели поведения инвестора и реципиента, а также соответствующего инвестиционного климата. Во многом от качества управления зависит, куда вкладываются финансовые средства, и если приоритеты отдаются нововведениям в технике, технологии, управлении, образовании, и др., то обеспечивается адаптация инноваций и экономики и создается инновационно-инвестиционный климат, который, в конечном счете, приведет к инновационной модели экономического роста.

В текстильной промышленности пока рано говорить о высоком качестве управления, поскольку она очень сложно приспособляется к новым условиям хозяйствования, и о такой модели экономического роста. Распространенной практикой стало инвестирование не в инновации и новое оборудование, а в приобретение оборудования, бывшего в употреблении.

Заключительным элементом теоретической модели взаимосвязи экономического роста и инвестиций является типология экономического роста. Этот элемент испытывает на себе влияние всех предшествующих элементов, видоизменяясь под их воздействием, и одновременно сам оказывает на них обратное воздействие. Типология экономического роста создает адекватные предпосылки для новой взаимосвязи экономического роста и инвестиций, а темпы его осуществления оказывают влияние на источники инвестирования, расширяя или сужая их, наряду с тем, что сам тип экономического роста испытывает на себе ограничительное воздействие источников финансирования инвестиций в отрасли. Получается замкнутая система связей между основными элементами модели взаимосвязи инвестиций и экономического роста.

Исследование проблемы взаимосвязи экономического роста и инвестиций позволило выделить два типа экономического роста (в зависимости от степени инвестиционной активности) – экономический рост с инвестиционным натиском и экономический рост без инвестиционного на-

пора.

Первый – динамичный по своему характеру; в настоящее время наблюдается в экспортноориентированных отраслях российской экономики таких, как топливная промышленность, цветная металлургия. Для этого типа роста свойственно влияние инвестиционной активности на снижение величины износа основных фондов, расширение обновления, технического перевооружения и нового строительства. Как правило, для данного типа роста характерны наиболее высокие темпы, он носит устойчивый характер и отчетливо проявляет тенденцию к реинвестированию и осуществлению новых инвестиций в производство. Этот тип роста при условии адаптации инноваций и инвестиций приобретает черты инновационного роста.

Второй тип роста – инерционный по своему характеру; обеспечивается за счет использования накопленных в прошлом производственных мощностей и ресурсов без осуществления крупномасштабных инвестиций, прежде всего в основной капитал. Как правило, он сопровождается высоким уровнем выбытия основных фондов, ниже среднего уровнем рентабельности продукции, низкой прибыльностью и конкурентоспособностью производителей, низкой долей валового накопления в валовом продукте. При таком росте массовое распространение получают замещающие инвестиции, связанные с возмещением, ремонтом и модернизацией основного капитала. Что касается темпов, то они невысокие, имеют слабо проявленную тенденцию к увеличению и сам рост приобретает неустойчивый характер.

В текстильной промышленности наблюдается экономический рост без инвестиционного натиска, при этом он приобретает достаточно парадоксальный вид – экономический рост на фоне сохранения убыточности. При сравнении индикаторов роста с сальдированным финансовым результатом возникает ситуация, когда, с одной стороны, имеет место рост объема промышленного производства, а с другой – убытки отрасли превышают ее доходы.

В течение 2000...2003 гг. текстильная отрасль демонстрирует отрицательный сальдированный финансовый результат, причем отчетливо проявляется тенденция нарастания отрицательного эффекта. В 2003 г. он увеличился в 9 раз по сравнению с 2000 г. и составил – 994,8 млн. руб. – 78,8 % текстильных предприятий являются убыточными. Однако за тот же период объем производства продукции показывает неравномерный, но все-таки рост. Так, в 2000 г. – 147,9 %; в 2001 г. – 112,4 %; в 2002 г. – 108,2%; в 2003 г. – 114,3% [2, с.10, 73...74].

Этот вид роста наблюдается вопреки всем законам расширенного воспроизводства. Для него характерны отсутствие или ничтожно малые инвестиции на обновление основных производственных фондов, массовое банкротство предприятий, "давальческие" схемы производства, распродажа имущества предприятий, широкое распространение аренды производственных площадей. Взаимосвязь экономического роста и инвестиций практически отсутствует, поэтому говорить об инвестициях в менеджмент, знания, инновации не приходится.

Причин появления такого вида роста немало – это и проведенная реструктуризация текстильных предприятий, в результате которой производство отделено от сбыта, и "перекачка" части прибыли в третьи структуры, и реализация продукции по демпинговым ценам, и разрыв единого экономического пространства, и нарушение интеграционных связей, и др.

Думается, что для достижения такой цели, как экономический рост на основе активизации инвестиционного процесса, в текстиле необходимы три составляющие: государственная поддержка, реструктуризация самих текстильных предприятий и

ускоренное формирование институциональной среды, стимулирующей развитие текстильного производства и обеспечивающей его на приемлемых условиях необходимыми товарами и услугами.

## ВЫВОДЫ

Исследование проблемы взаимосвязи экономического роста и инвестиций в текстиле позволило выявить специфический вид экономического роста – рост на фоне сохранения убыточности отрасли. Чрезвычайно низкий уровень инвестирования в эту отрасль ведет к росту технической и технологической отсталости, снижению объемов производства, потери рынков и конкурентоспособности. Для Ивановской области текстиль превращается в "узкое место" в развитии региональной экономики, преодоление которого требует запуска инвестиционного процесса в этой отрасли.

Запуск инвестиционного процесса и обеспечение расширенного воспроизводства в текстиле предполагает проведение активной промышленной политики, предусматривающей государственную поддержку отрасли, структурные преобразования в ней и переход к новой модели экономического роста – инновационно-инвестиционному.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Ивановская область в 2002 году // Статистический сборник. – Иваново, 2003.
2. Социально-экономическое положение Ивановской области в январе 2004 года. – Иваново, 2004.
3. World Economic Outlook. – April 2003.

Рекомендована кафедрой политической экономики. Поступила 14.06.04.